

今日婺城



婺城发布 婺城融媒

投稿邮箱: jhjrwc@163.com

2025年8月5日 星期二

农历乙巳年闰六月十二
总第4257期 今日4版

中共金华市婺城区委主管 婺城区新闻传媒中心主办

覆盖市区 · 服务城乡 · 贴近民生 · 引领生活

浙新办[2008]15号 http://jhwzcw.zjol.com.cn

区委理论学习中心组举行专题学习会

以法治力量促进文物事业高质量发展

本报讯(记者 盛琳虹)7月31日上午,婺城区委理论学习中心组举行专题学习会,深入学习贯彻习近平文化思想、习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记关于文化遗产保护传承的重要论述,贯彻落实新修订的《中华人民共和国文物保护法》(以下简称《文物保护法》),提高领导干部依法保护文物的意识和能力,正确处理经济建设、社会发展与文物保护的关系,提升文物事业依法治理水平,为浙中文化高地建设贡献力量。

区委书记帅朝晖主持会议并讲话。朱利群和区委理论学习中心组其他成员参加。吕良勇、吴进州作交流发言,吴小兵作书面交流。

会议指出,修订《文物保护法》是深入贯彻落实习近平法治思想、习近平文化思想、习近平总书记关于文化遗产保护传承重要论述精神的必然要求,是提升文物事业依法治理水平的重要举措。要以学习新修订的《文物保护法》为契机,积极推进文物保护利用和文化遗产保护传承,让文物在新时代焕发新活力、绽放新光彩。

会议强调,要以法治促保护,全面增强文物保护政治共识。深刻认识《文物保护法》修订对于推动新时代文物事业高质量发展的重要意义,切实把思想和行动统一到党中央、国务院关于文物保护的决策部署上来。精准把握修订内容传递的鲜明导

向,坚决扛起“守护文物安全”的政治责任,努力推动文化资源、文化优势转化为发展优势。全面抓好《文物保护法》学习宣传贯彻,进一步加强和改进文物保护工作,大力营造文物保护的浓厚氛围。

要以学促行,全面提升文物安全保护水平。健全完善制度机制,切实履行不可移动文物安全属地管理主体责任,加快建立文化遗产保护传承工作联席会议制度,坚决防止建设性破坏发生。深入开展隐患排查,扎实开展婺城区汛期文物安全隐患专项排查整治行动,做好第四次全国文物普查工作,实现文物资源资产动态管理。加大执法监管力度,配齐配强基层文保队伍,用好智慧

监管平台,织密筑牢防护网,坚持有法必依、执法必严、违法必究,依法加大处罚力度,形成强大震慑。

要以用促活,积极探索文物活态新生路径。推动文物与文旅产业深度融合,高标准创建省级乡村博物馆,做精做优红色研学基地,加强白龙桥镇园上遗址上山文化的研究展示。擦亮特色品牌,探索文物保护与非遗民俗传承的融合路径,打造具有婺城辨识度的文化品牌。助力共同富裕,促进“文物+非遗”“文物+文创”与乡村产业深度融合,推动传统建筑盘活利用,依托非遗资源,发展多元业态,形成文化体验与产业发展互补的良好局面。

婺城区政协召开“请你来协商”专题协商会议

本报讯(记者 邱琪)7月30日下午,婺城区政协召开“请你来协商——写好‘兴村’文章 绘就‘富民’画卷”专题协商会议。区政协主席杜建明,区委副书记、社会工作部部长、政法委书记吕良勇,副区长柯建洲,政协副主席舒理成、陈丽萍、郑艳球、滕惠芳参加。

会议通报了专题调研情况。会上,5名政协委员围绕特色农业高质量发展、推动青年入乡、破解乡村用地瓶颈、优化强村公司运营、加快片区组团发展等方面和区级有关部门负责人现场对话协商,开展双向交流,随后的自由发

言环节引发热烈讨论,协商氛围融洽热烈。

在认真听取大家发言后,吕良勇指出,此次协商是贯彻省委十五届七次全会精神 and 市委八届八次全会精神的具体举措,与省委、市委“统筹做好‘强城’‘兴村’‘融合’三篇文章”部署高度契合。要以点带面、整体推进。以“黎美共富”发展轴为牵引,发挥重点村、重点项目、重点产业的辐射带动作用,以点带面推动乡村发展、农民增收。要补齐短板、攻坚突破。牢牢抓住西南山区这个重点,以“四张清单”“八个一”为发展路

径,脚踏实地、久久为功,努力实现更大突破。要强建队伍、激发活力。抓住干部和人才这两个“关键要素”,进一步激发发展活力,增强发展动能。

杜建明强调,此次协商会得到了各方的重视和支持,取得了预期效果。要坚持推动片区组团发展,以6大片区为基础明确主导产业与定位,发挥强乡公司、强村公司纽带作用,在品牌共建、渠道共享等方面深度合作,逐步打造形成一片一特色、片片有产业的发展新格局。要加快人才队伍建设,借助“青农飞地”和高校资源,谋划好青年入乡的服

务站点、实践站点,优化人才引进、住房保障等政策,吸引有能力、有情怀的青年人才返乡干事创业。要推动西南山区高质量发展,破解水源保护区政策制约,做好山区产业项目落地保障,发展高山农产品并建设深加工基地,扎实推动下山安居致富工程。政协委员要围绕中心工作,践行人民政协为人民理念,收集民情民意,助力党委政府及时听到人民群众的呼声、意见和要求,凝聚“兴村富民”强大动力。



富硒产业 助力农民增收

眼下正值葡萄成熟的季节,走进婺城区蒋堂镇下尹村的阳光玫瑰葡萄种植园,一排排葡萄架井然有序,一串串“绿水晶”挂满枝头,空气中弥漫着葡萄的清香,沁人心脾。

“今年我们通过邀请专家前来指导,在环境调控、疏花疏果等方面进行精细化管理,使葡萄平均甜度达到18-19,零售价大约在8元一斤。”该葡萄园种植户徐洁峰表示,葡萄还没成熟,已有不少老客电话询问,备受市场青睐。金华传媒记者 胡敏霞 文/摄

奔走在田间的农技员

“丰少云,我来给你送高粱种子了……”“好的好的,里面坐,凉快一下。”像往常一样,还没进屋,祝丽娟就大声呼喊着丰少云的名字,另一头则会热情地回应。

这样的默契,是近20年的情谊。祝丽娟是婺城区农业农村局农业技术推广站站长,丰少云则是长山乡的种粮能手,两人的结识皆因农业。“她经常会过来指导我们什么时候该施肥,什么时候该用药,并且还会把新品种试验放在我们这里。一来二去就熟悉起来了。”丰少云说。

这不眼下正值夏季高温天气,正是水稻“双抢”关键期,为确保夏粮丰收,秋粮顺利播种,从7月上旬开始,祝丽娟和其他农技员就奔走在田间地头,指导农户做好早稻收割和晚稻播种工作。

作为种粮大户,丰少云承包了1700多亩的农田种植水稻。“前段时间,我们进行部分农田里的早稻收割和晚稻种植,农技员经常过来指导,了解早稻收割进度,并进行实测测产。”丰少云说,这不,晚稻种下去有一段时间了,农技员又顶着大太阳过来查看晚稻生长情况了。

“现在气温高,你们要注意病虫害。”“这片水稻长势挺不错的,但也要注意施肥的时间点……”在水稻田旁,祝丽娟边查看水稻生长情况,边叮嘱丰少云。身穿防晒衣,头戴防晒帽,烈日底下,这是最有效的防晒措施。但不一会儿,还是有颗颗的汗水顺着祝丽娟的脸颊滑落下来。顾不得擦去汗水,她又和丰少云赶往下一片农田查看情况。

结束了在丰少云家庭农场的技术

指导,祝丽娟和其他农技员又赶往长山乡卢家村种粮大户陈杰管理的水稻田。此时,已经是上午10点30分,室外气温已经达到了38摄氏度,站在没有任何遮挡物的空旷田间,农技员脸上的汗水不停地往下流,衣服的后背也被汗水浸透。尽管这样,他们还是认真地查看着水稻生长情况,做好记录,给予技术指导。

“90后”新农人陈杰种植水稻才3年时间,对于水稻管理、种植经验还不是非常丰富,因此,祝丽娟会格外“关照”这些“新农人”,“年轻人愿意加入婺城农业发展中来,我们农技员应该给予最大的技术支持。”

“刚开始种水稻我什么都不懂,农技员就一次次跑过来指导。”陈杰告诉记者,在农技员的指导下,自己水稻的亩产一年比一年高,今年每亩产量更是

达到了1200斤。

近年来,婺城区高度重视粮食生产,扛牢粮食安全政治责任,通过实施规模粮油补贴、早稻订单全覆盖等政策,鼓励农户扩面增产。据统计,今年,婺城区早稻种植面积达5.03万亩,比去年增长13.5%。

入夏以来,高温天气给农业生产带来不小挑战。为保障农作物正常生长,婺城区农业农村局组织农技人员成立“助农服务队”,分片包联乡镇,深入田间地头开展“点对点”技术服务。他们针对水稻、玉米等不同作物的生长特点,现场指导农户科学灌溉、合理施肥,及时做好病虫害防治,用专业的技术和辛勤的付出,为高温下的农业生产筑起“监护网”和“防护墙”,全力保障秋粮丰产丰收。(金华传媒记者 胡敏霞)

城北基层治理走出共建共享善治之路

本报讯(金华传媒记者 余美娜)“我们小区土层比较薄,树根不够深,这根枯死的树如果不及时处理,怕有倒下来的风险。我们自己看了一下,处理费用比较高。社区能不能找一些优惠的团队帮忙处理?”7月31日,在位于婺城区城北街道的华东设计院小区,社区再次组织了小区党支部、业委会、物业三方,共同对小区的枯死树木问题进行协商。业委会主任李文斗在会上提出了小区目前需要解决的问题,社区网格员也立即给予答复。

原来,此前小区一棵大树出现了枯死现象,前期的协商会后,社区已经帮忙邀请了园林专家对树木进行评估,确认树木已经枯死。得益于三方协调机制,居民、物业和业委会一致达成协议,希望早日将树木进行砍伐,但费用成了横亘在小区居民面前的一道难题。为此,社区主动参与协调资源,为解决难题寻找更优方案。

华东设计院小区是一个老旧小区,也是城北街道以“红色物业”入手,搭建“小区党支部+业委会+物业公司”三方共治机制的试点小区。为充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,小区成立临时党支部,以党建统领小区治理,构建社区党委牵头的“1+4”高效融合治理模式,小区党组织通过搭建共建议事会、邻睦议事厅等议事平台,听取业主诉求、解决急难愁盼,同时建立小区事务监督小组,每月召开一次会议,会上对居民关心的小区公共财务收支、工程及重大事项进行监督,真正实现了公开、公正、透明。小区还组建了“亲邻服务队”“娘舅调解团”等6支志愿队伍,根据居民需求导向志愿上门解决问题,引导群众共同参与小区治理,推动成立“微治理”线上群,实现居民点单、党组织派单,物业接单、服务反馈的共治闭环。在“三方协同”机制的引领下,华东设计院小区逐步形成业主共同参与、物业企业积极响应、社区积极协调的联动治理模式。

城北街道地处江北老城区,辖区内的老旧小区多,基础设施陈旧,公共部位维修、停车等矛盾突出,为进一步激活基层治理“神经末梢”,城北街道主动将群众从“旁观者”变为“参与者”,让业主参与小区治理,成为小区真正的“主人”。

在四季园小区,由红湖路社区组织的“睦邻圆桌会”,近期正围绕小区的大门翻新问题展开积极讨论。小区自交付以来,因为年代久远,大门墙面出现了起皮、掉漆,字体出现了掉色等问题,小区党支部、物业、业委会大家坐在一起各抒己见后,一致决定要让小区“改头换面”,费用由物业公司承担。

睦邻圆桌会机制,让四季园小区的业主尝到了不少甜头。小区有住户近300户,公共车位39个,车库118个。原本,停车位管理无序、停车位紧张等问题长期困扰居民。消防通道也经常被车辆堵住。“那时候很多居民因为抢车位,或者出了门回来就没车位而不敢开车,经过大家的商量,我们形成了小区车位管理机制,约定每个公共车位收取一定的停车费,引导有车位的业主将车辆停进车库,现在基本能满足大家停车需求了,并且居民还能收到停车位的收入收益,去年每户分到160多元。”青年路第二支部书记姚宗元告诉记者。

融媒新闻

婺城亲子嘉年华 解锁田园艺术新体验

>>2版

尖峰山

创新驱动 主城崛起

>>3版

融媒影像

婺城项目建设热潮涌

>>4版

值班主任:戴建东 统筹编辑:方婕 盛琳虹